# 光伏扶贫模式探讨

# ——以衢州市柯城区为例

# 陈泽坤1

(长沙理工大学 电气与信息工程学院, 湖南 长沙 410114)

【摘 要】: 近年来, 我国各地都在实施光伏扶贫, 既取得了一定成效, 也还存在一些问题。本文以浙江省衢州市柯城区为调研对象, 梳理其光伏产业扶贫的三种模式, 可为其他地区的光伏扶贫产业健康发展提供一些借鉴。

【关键词】: 柯城区 光伏扶贫 模式

【中图分类号】F323.8【文献标识码】A

光伏扶贫相较于其他扶贫项目,优势不言而喻。从理论上说,发展光伏电站产业只需要太阳能。我国从 2013 年开始推行光伏 扶贫项目,经过几年摸索,再加上从中央到地方各种光伏扶贫政策的支持,迄今已逐步形成了从中央到省、市、县合力攻坚的光伏 扶贫格局。浙江省 2015 年率先实现绝对贫困人口脱贫,2017 年完成了低收入农户培增计划任务,目前正向高水平全面小康前进, 在打赢这场脱贫攻坚战的过程中,光伏电站产业发挥了积极作用。

### 1 浙江省光伏产业现状与前景

浙江省的光伏电站产业,尤其是家庭分布式光伏电站的开发应用多年来一直走在全国前列。为深入贯彻国务院关于促进光伏产业健康发展的决策,浙江省从 2013 年到 2016 年,先后颁发过《关于进一步加快光伏应用促进产业健康发展的实施意见》《浙江省"光伏小康工程"实施方案的通知》《关于推进浙江省百万家庭屋顶光伏工程建设的实施意见》等文件,全面深入推进光伏小康工程。到 2017 年,浙江省光伏发电装机已达 814 万千瓦,同比年度增长率为 140%,年度建设规模较之前几年的总和翻了一番。根据《浙江省百万家庭屋顶光伏工程 2016 年实施计划》的要求,2016-2020 年全省要建成家庭屋顶分布式光伏电站 100 万户以上,总装机规模 300 万千瓦左右,全省乃至全国要稳步推进光伏产业健康发展,衢州市柯城区的做法可资借鉴。

# 2 衢州市柯城区的成功案例

#### 2.1 案例背景

衢州市柯城区是原浙江省 26 个欠发达县(市、区)之一,按照省委省政府《低收入农户收入倍增计划(2013—2017)》的决策部署,以建设富裕文明秀美和谐幸福新柯城为根本目标,以提高全区 104 个扶贫重点集体经济薄弱村(村集体经营性年收入少于 5 万元)和 5 万低收入农户的收入水平为根本要求,这几年以光伏产业为依托进行造血式扶贫,通过空中地面结合、省区资金结合、经济薄弱村户结合实施光伏强村项目(光伏小康工程),做大、做强光伏电站产业,为贫困村和低收入农户开拓了稳定增收途径,光伏发电产生的效益用于区内经济薄弱村和低收入农户,有效促进了村集体收入增长和农户增收,使农民的收入水平和生活质量获

<sup>&#</sup>x27;**作者简介:** 陈泽坤(1998-), 男, 浙江省兰溪人, 长沙理工大学电气工程及其自动化专业本科在读。

得持续性提高。

#### 2.2 三种光伏产业扶贫模式

柯城区根据不同情况,灵活采用三种不同的方式建设光伏电站,实施精准扶贫。

第一种方式,实施 EPC (Engineering Procurement Construction)模式,全面考察并引进了技术水平较高的光伏公司提供安装和运维服务,实施"金屋顶"扶贫工程。柯城区整合各项省级扶贫资金和区级财政配套资金,充分利用原来一直闲置的行政机关、城乡学校、乡镇卫生院等公共建筑的屋顶资源铺设光伏板,建设分布式电站。目前,全区"金屋顶"项目总投资已有5000余万元,装机总容量7兆瓦,全部建设完成后年收益可达700万元以上,所有收益将专款专用于扶持区内经济薄弱村的各方面发展。

第二种方式,支持有资源条件的扶贫重点村开展光伏强村工程,鼓励引导村集体、低收入农户自建分布式光伏电站,或者出租屋顶或其他场地给光伏公司(例如正泰公司、宇博公司等)安装分布式光伏电站增收脱贫。以省级结对扶贫重点村柯城区航埠镇何双篷村为例,在浙江省经信委援建下,该村先投资 19.38 万,利用村集体的两处共 160 平米办公楼屋顶安装了光伏电站,总装机22.8 千瓦,村集体每年可增收3万元;经过扶贫工作人员细致的入户宣传发动,截至2018年8月底笔者暑期调研时,该村已有31户农户安装了或正在安装分布式光伏电站,总装机101千瓦,预计每户每年可增收3500元以上。柯城区《金屋顶光伏富民工程实施计划》提出,到2020年全区各行政村新建居民建筑屋顶要确保有50%以上安装家庭屋顶光伏发电站,全区安装户数达2万户以上,预期到时光伏电站的收益将更能改善村民的生活。

第三种方式,通过招商引资,以 PPP (Public-Private Partnership)模式,即政府和社会资本合作的方式建设农光互补光伏电站。柯城区结合"土地流转"政策,全力引进并促成了一项占地 1400 亩(主要为山坡丘陵荒地)、总投资达 5 亿,集光伏发电、现代农业、观光科教于一体的光伏农业电站综合项目(同景新能源公司航埠光伏电站)。柯城区将 2017 年争取到的"光伏小康工程"试点省级资金 9800 万元和区财政配套资金 5000 余万元入股同景公司 33 兆瓦地面光伏电站项目后,电站的后续运维由同景公司负责,同景公司每年付给柯城区 1650 万元作为投资发电和农光互补经济作物种植收益的分红,柯城区将之全部用于相应村落和贫困户的扶贫工作,尤其是无经济能力也无合适的地面或屋项可以安装分布式光伏发电站的贫困户。

2017 年底, 柯城区当年首批光伏小康工程和光伏强村工程的总收益 800 余万元全部到位, 并全部用于扶持集体经济薄弱村和低收入家户, 使柯城区在全省率先完成了消除经济薄弱村的任务。当前, 衢州市柯城区这三类光伏扶贫工程都还在继续有序推进之中。

## 3 进一步优化光伏扶贫产业的建议

当前,各省出台的光伏电站政策不尽相同,各地激励光伏产业的政策力度、长期性、运维机制等方面都或多或少存在一些不完善之处,光伏产业扶贫的实施也存在一些共性的难点,如建设用地、电网接入、资金投入、收益分配等等,要依托光伏产业来精准帮助更多困难地区实现脱贫,还需要相关部门在国家层面进行统一决策,并不断完善相关法律法规,衢州市柯城区的做法也有值得借鉴之处。

首先,贯彻落实和宣传相关政策到位。柯城区积极响应浙江省委省政府的要求,并及时出台地方性光伏产业相关政策,实施光伏强村项目,相关工作人员进村入户开展细致宣传,对有关政策进行详细解释说明,使村民对光伏电站建设的各项政策、技术及收益等都有了充分了解,解除了对新事物常持观望心态的农户的重重顾虑,并简化光伏电站建设的审批手续,全程开通绿色通道,有力地推进了全区分布式光伏发电站的建设速度。

其次,选择可靠的光伏企业建设和运维电站,消除技术顾虑。柯城区将分布式光伏电站的建设和维护统一外包给正泰新能源

公司等企业, 航埠农光互补电站则由同景新能源公司运营, 施工安装规范专业, 后期维护也都由专业技术人员统一负责, 无论是村集体还是农户都不用担心电站运维技术, 彻底消除了技术方面的后顾之忧, 已建成的电站基本未出现由于组件或线路故障而影响发电量导致收益受损的情况。

浙江省《低收入农户高水平全面小康计划(2018—2022年)》要求"重点帮扶村的村集体经济稳定增长,到 2022年重点帮扶村集体经济年收入达到 15万元",光伏产业应该为此目标的实现进一步发挥应有作用。各地可以继续探索以资源、资金入股等形式,加快推进已纳入"光伏小康工程"试点的项目建设。柯城区作为浙江省的光伏扶贫试点地区,光伏项目投资运行体系模式总体上较为完备成熟,省内乃至国内其他地区可以在借鉴柯城区光伏扶贫发展模式的基础上进行改革和创新,让清洁的太阳光为实现 2020年我国现行标准下农村贫困人口脱贫贡献更多力量。

### 参考文献:

- [1]柏玉萱, 张昊若, 马爽. PPP 模式下光伏扶贫面临的挑战和突破方向[J]. 农村经济与科技, 2018(06).
- [2]浙江省委省政府. 低收入农户高水平全面小康计划(2018—2022)[Z]. 浙委发 2018(09).
- [3]李翔. 关于光伏扶贫工作的几点认识[J]. 四川水力发电, 2018 (02).